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• Испытывать уважение к ребенку как к личности.

• Сохранять доброжелательную эмоциональную атмосферу в семье.

• Развивать и поддерживать интерес ребенка к обучению.

• Убеждать ребенка соблюдать правила поддержания здоровья, развивать необходимые для этого навыки.

• Поощрять успехи.  ("Ты сможешь, ты способен", не акцентировать внимание на неудачах при обучении).

• Не требовать любой ценой только высоких результатов и оценок.

• Объяснять, как важно получать новые знания и развивать свои способности.

• Не наказывать ребенка ограничением его двигательной активности (не запрещать гулять вместе с другими детьми на свежем воздухе).
• Строго придерживаться режима дня.

• Перенести на субботу просмотр телевизионных передач, компьютерные игры (с целью ограничения времени пребывания в статичной позе).
• Совершать в выходные дни семейные прогулки на свежем воздухе, выезды на природу, по возможности организовать посещение бассейна.

• Во время выполнения домашнего задания (не более 90 минут) проводить физкультминутки, следить за осанкой ребенка.

• Для мобилизации внимания ребенка напоминать правило "Успеваек":

"Делай все скорее сам, не смотри по сторонам,

Делом занимайся, а не отвлекайся! "

• Два раза в неделю выполнять с ребенком комплекс из семи упражнений для укрепления мышц спины, плечевого пояса и живота (с целью сохранения правильной осанки) .

• Вместе с ребенком как можно чаще делать "пальчиковую" гимнастику, используя песенки для улучшения вентиляции легких и поддержания хорошего настроения.

• Проводить релаксационную гимнастику с использованием аудиозаписи звуков природы (лежа на спине в расслабленном состоянии с закрытыми глазами, в течение 10 минут) .

• Следить, чтобы после школы ребенок гулял на свежем воздухе 30-60 минут.

• Обеспечить отход ребенка ко сну не позже 21.00.

• За 10 минут до отхода ребенка ко сну проветрить комнату. По возможности провести аэроионизацию помещения с помощью лампы Чижевского в течение 15-20 минут.

• Перед сном предложить ребенку принять ванну с водой комфортной температуры, при этом следить за тем, чтобы он закрыл глаза и лежал не двигаясь.

• Для снятия возбуждения перед сном можно использовать ароматическую лампу с маслом лаванды (2-3 капли) .

• Посидеть на кровати рядом с ребенком; мягко, плавно погладить его по спине вдоль позвоночника, поцеловать, сказать, что завтра все будет хорошо, все у него получится, что он очень умный и добрый.

• Следить, чтобы пробуждение ребенка было плавным (он должен полежать в кровати не менее 10 минут; ставить будильник у изголовья детской кровати противопоказано).
• Проводить с ребенком водные гигиенические процедуры, а после проветривания комнаты - утреннюю гимнастику под музыку.

• Перед завтраком дать ребенку выпить стакан фруктового или овощного сока.

• Использовать при приготовлении блюд продукты, богатые минералами и микроэлементами, белками, легкими углеводами, витаминами.

• В период риска заболевания ОРВИ давать в виде добавки к супам чеснок и зеленый лук.

• Обеспечить ребенка одеждой из натуральных волокон, чтобы она способствовала полноценному кожному дыханию и правильному теплообмену.

• Нужно убедительно сказать ребенку, что после физкультуры необходимо снять спортивную майку и надеть сухую сменную.

• Предупредить ребенка, что сразу после физкультуры нельзя пить холодную воду (если очень хочется пить, взять в столовой теплый сладкий чай с лимоном).
Советы родителям: «Тренируем руки — развиваем речь».
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Мы с мячом играем,

Пальцы укрепляем,

Руки тренируем,

Речь мы формируем.

Игры с мячом известны с давних времен, хотя точно история не знает ни места, ни времени рождения этих игр. Они весьма популярны и встречаются почти у всех народов мира. Неслучайно считаются самыми любимыми из игр – практически каждый ребенок с раннего возраста знаком с мячом.

В России игры с мячом также были известны издавна. В простонародье мячи чаще всего делали из тряпья и тряпьем набивали. В северных губерниях мячи плели из лука – ремешков, сделанных из коры березы, липы или ивы. Такие мячи внутри были пустые или набивались песком. В некоторых областях мячи делались из овечьей шерсти. Настоящие же резиновые мячи могли позволить себе только дети самых богатых семей.

Теперь любой ребенок имеет возможность играть с мячом,  и выбор игр достаточно широк: в продаже имеются мячи различного качества, размера, цвета – на любой вкус. Как правило, более всего ребенка привлекают мячи яркие, прыгучие, легкие.

Предлагаем вам, дорогие родители игры с мячами. Такие игры не требуют длительной подготовки и не займут у вас много времени:

• «Маме мяч бросай и животных называй»

• «Папе мяч давай, четко фрукты называй»

• «Маме мяч отдай, транспорт быстро называй»

• «Животные и их детеныши»

Человеческие дети знают всех зверей на свете (у тигра – тигренок, у медведя – медвежонок, у льва – львенок)

• Игра с перебрасыванием мяча «Чей домик? » или «Кто где живет? ». Кто в берлоге, кто в норе? Назови-ка поскорей!

Кто живет в дупле? Белка.

Кто живет в скворечнике? Скворец.

Кто живет в гнезде? Птицы: ласточки, кукушки, сойки и т. д.

•Игра с мячом «Скажи ласково»

Мячик маленький поймай, да словечко приласкай.

Стоп – столик, ключ – ключик, шапка – шапочка. Белка – белочка, книга – книжечка, ложка – ложечка, голова – головушка.

•«Из чего сделано? »

Мама, бросай ребенку мяч, говорит: «Вот предмет, а из чего люди его сделали? »

Рукавички из кожи, а ребенок, возвращая мяч, отвечает: «Кожаные».

Рукавички из меха – меховые, тазик из меди – медный, рукавички из шерсти – шерстяные. Стакан из стекла – стеклянный. Ваза из хрусталя – хрустальная…

•«Чья голова? »

Папа бросает мяч кому-либо из детей, говорит: «У вороны голова?. Ребенок, бросая мяч обратно, заканчивает: «воронья».

Примеры: у рыси голова – рысья, у рыбы – рыбья, у кошки – кошачья, у сороки – сорочья, у зайца – заячья, у утки – утиная…

• Игра «Лови да бросай, цвета называй»

Что у нас какого цвета – мы расскажем вам об этом.

Желтый – цыпленок, солнце, репа…

Зеленый – огурец, трава, лес…

Голубой – небо, лед, незабудки…

• «Один – много»

Мы волшебники немного: был один. А станет много.

СТОЛ – СТОЛЫ, СТУЛ – СТУЛЬЯ, ДВОР – ДВОРЫ, КОЛ – КОЛЬЯ, НОС – НОСЫ…

• «Кто кем был? »

Папа, бросай мяч, называет предмет или животное, а ребенок. Возвращая мяч, отвечает на вопрос кем (чем) был раньше названный объект:

Цыпленок – яйцом, хлеб – мукой, шкаф – доской, лошадь – жеребенком, корова – теленок, дуб – желудем. Рубашка – тканью, рыба – икринкой, ботинки – кожей, яблоня – семечком, лягушка – головастиком, сильный – слабым, бабочка – гусеницей…

Консультация для родителей: «Мой ребёнок не говорит». 
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В этой статье хочу обратиться к тем родителям, которые обеспокоены тем, что их ребёнок «вдруг» стал отличаться от своих сверстников: ему 1, 5 -2 года, а он молчит.

По наблюдениям специалистов, число таких детей с каждым годом увеличивается. Причина этого заключается или в неправильном воспитании, или в состоянии здоровья малыша.

Вы заметили проблему – это первая ступенька к успеху.

Сравните раннее речевое развитие вашего малыша с нормой развития речи.

Если проблема идёт от вашего малого общения с ребёнком – измените эту ситуацию. Если общение с ребёнком было достаточным – проверьте здоровье малыша. А для этого необходимы консультации специалистов:

* невролога * детского психоневролога * отоларинголога* логопеда

Как быстро заговорит ваш малыш, зависит от тех условий жизни, речевой, предметной среды, которая его окружает. Иногда, родители упускают тот период, когда внимание ребёнка нужно переключить от самого предмета к слову, названию. Рассмотрев новый предмет, убрать его произнося слово без наглядности, поискать в окружающей обстановке предмет по названному слову. Познакомив ребёнка с новым предметом, ищите его по слову многократно. «Где часы? Вот часы. Тикают: тик-тик-тик». А позже старайтесь не реагировать на жест или взгляд ребёнка, моментально угадывая желаемое, а дождаться попытки какого-либо словесного обозначения.

Самое главное – это предметно-практическая деятельность взрослого и ребёнка. Проще сказать – это игра взрослого с ребёнком.

Если задержка речи идёт на уровне лепета, необходимы игры с малышом, выходящие на повторение слов звукоподражаний. Как поёт малыш: УА, УА; как кричит ослик: ИА, ИА; как курочка кудахчет: ко, ко. ко; как гогочет гусь: га, га, га; как ухает сова: ух, ух. Произнося звукоподражания, используйте одни и те же игрушки или предметные картинки. Очень эффективно работает приём «эмоционального заражения» речью через игру с двумя взрослыми, которые на глазах у ребёнка разыгрывают сюжет. Необходимо обыгрывать игрушки, действовать с ними, привлекать ребёнка к произношению коротких лепетных слов: «Села птичка на дорожку, ищет Машеньку: «Пи-пи-пи»». Ищи Машеньку! Прыг на травку, ищет Машеньку: «Пи-пи-пи». А Маша по дорожке идёт: «Топ-топ-топ». Иди Маша к птичке. Дай птичке водички». В игру включаются короткие слова: на, кати, Аня, иди, котя, ай, утя, бека … и короткие предложения.

Бывает, когда речь задерживается на уровне предметного словаря, а без слов, обозначающих действия, ни когда не появится фразовая речь. В этом случае важно оречевлять все свои действия и действия ребёнка. Привычные жесты сопровождать словесными обращениями. Включать в игру глаголы в повелительной форме: дай, на, неси, кати, вези, беги, сядь, мой, пой. Например, говорите кукле: «Иди, Аня, иди», «Неси мячик», «Кати мяч», «Мой нос», «Пей сок». И сделать это интересно, эмоционально, увлекательно. Например, дверь открывается, заглядывает заяц. Вы ему кричите: «Иди, Зая, иди! ». Если многократно повторите и поиграете со словом «иди», оно появится в речи малыша. Скажи Ане, чтобы она спала: «Спи, Аня! ». Скажи Мише, чтобы он катил: «Миша, кати! »

В глаголах повелительного наклонения содержится огромное количество эмоционального заряда, динамики. Они дают возможность не просто играть, а командовать игрушками. И этому нужно учить ребёнка, т. к. как раз эти глаголы первично и возникают в детской речи.

Играя с ребёнком, сидите так, чтобы ребёнок мог «считывать» вашу артикуляцию с губ. Читайте детям короткие стихи А. Барто «Игрушки». Привлекайте к договариванию последних слов в предложении, пусть это будут даже отдельные слоги.

Желаю удачи!

Особенности развития ребенка в ранний период детства. (рекомендации для родителей).
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В педагогике существуют два полярных подхода к развитию ребенка, которые знают почти все родители. Это генетический подход, так называемое «свободное воспитание» (что заложено генами в ребенке, то и разовьется, как не развивай что-то иное) и подход «воспитаем вундеркинда» (считается, что ребенок — «чистый лист», «глина» и из него можно вылепить все что хотите, используя разнообразные методики).
На мой взгляд, как бы банально это не звучало, истина — посередине.

Конечно, важно сформировать у ребенка картину мира как можно более  богатой, разнообразной и позитивной. В дальнейшем, используя свой ранний опыт, у ребенка будет свое видение и отношение к вещам. Поэтому правильно поступают те мамы, которые стремятся к максимальному насыщению бодрствования ребенка видами деятельности.

Но, важно это делать правильно, не перегружая и подавляя ребенка:
• Необходимо создать интересную, насыщенную среду для получения знаний, а не давать ребенку сами знания.

• Получение новой информации ребенком – это активный, а не пассивный (исходящий от взрослого) процесс.

Для создания такой среды и такого взаимодействия необходимо знание возрастных особенностей ребенка (что ребенок может в конкретном возрасте, какая деятельность является ведущей и проч.) .
Перечислю наиболее важные аспекты развития детей до 3 лет:

• До 3 лет важно как можно больше стимулировать все 5 чувств ребенка и поощрять его в развитии продуктивной деятельности. Возраст до 3 лет – время интенсивного познания окружающего мира. Но знакомство с ним происходит именно в действии! Не живите вместо ребенка, отбирая у него опыт. Если ребенку нужна ваша помощь, то помогите. Но только в том, что он действительно не может сделать сам.

• Возраст до 3 лет – время изучения ребенком собственных возможностей. Поэтому крайне важны активные манипуляции (погреметь, порвать, кинуть, прыгнуть, оставить след на снегу, закрутить/открутить крышку и т.д.). Развитие ребенка связано только с продуктивными (самостоятельными) видами деятельности, в основе которых – личный опыт ребенка. Поэтому родителю важно «подбрасывать» виды деятельности («давай оставим следы на снегу? », а не «делай как я, ногу ставь на снег ровно и будет след») и поддерживать, а не порицать (что перепачкался, не так провел линию, оставил неровный след и проч.)

• Родителю необходимо ознакомить ребенка по максимуму со всеми дошкольными видами деятельности, например – музыка - слушать, петь, отхлопывать ритм, знакомство с различными инструментами и проч., изодеятельность -кисти, пальцы, карандаши, нитки, ватные палочки, губка, штампы и проч., лепка - пластилин, глина, пластилинография и проч. Чем богаче будет у ребенка личный опыт взаимодействия с миром, тем лучше для его развития.

• Не нужно использовать «каждое мгновение» для обучения и проверять ребенка на усвоение/не усвоение знаний и умений. Важно создать доверительные отношения с ребенком и просто играть. Можно проводить «занятие» и на прогулке (кормим птиц и смотрим за их повадками; изучаем свойства песка, в транспорте (смотрим цвета/размер проезжающих машин). Важно заражать своим энтузиазмом ребенка в изучении мира. Не отмахивайтесь от ребенка. Показывайте своим поведением, что вам нравиться его стремление познавать этот мир.

Таким образом, развитие ребенка раннего возраста идет через ЕГО открытия о мире (самостоятельные открытия и его опыт практической деятельности). Ребенок лучше запомнит свой опыт, чем ту информацию, которую просто предлагает взрослый. Родителям важно научиться уважать ребенка и не вмешиваться в его деятельность. Важно вести «свою зону» для деятельности ребенка (если вы хотите научить ребенка проводить линии, то рисуйте у себя на листе, а ребенок пусть рисует на своем листе). Важно ознакомить ребенка не только с продуктивными видами деятельности, но и с независимостью в деятельности и обретению переживаний, предполагающих «отсутствие» взрослого (то есть не стремиться к деятельности по типу «правильно ТОЛЬКО ТАК, как показала мама»).

Важный аспект развития ребенка – отсутствие насилия. Если ребенок теряет интерес к занятиям (взаимодействиям со взрослым, игре) – нужно оставить деятельность на какое то время, придумать аналогичные методы и подходы к получению информации, а не настаивать и натаскивать ребенка (Приведу цитату Г. Домана «Если ваш ребенок, да и вы сами, не находите в этом искренней радости, прервите занятия на неделю, если надо – на месяц, на год, навсегда. Самая лучшая методика – та, которая устраивает вас обоих. Главное – не техника, а душа, которую вы сумеете в нее вдохнуть»)

Детство каждому ребенку дается только один раз,  и оно мимолетно!
Помня об этом каждый день, цените каждую минуту, проведенную с ребенком!
Что надо знать родителям о закономерностях 
развития детской речи.
Подготовила: 

учитель-логопед 

ГБОУ СОШ №16 

СПДС №22 «Жемчужинка»

 Волкова С.Н.
Трудно переоценить роль хорошо развитой речи в жизни ребенка. С помощью слов дети общаются с окружающими, познают мир, формируется личность ребенка, развивается его мышление, поведение.

Давно замечено, что дети с плохо развитой речью с трудом усваивают школьные знания, долго не могут научиться читать и писать, а многие из них производят впечатление умственно отсталых.

Общеизвестно, что в норме ребенок овладевает родным языком на основе звучащей вокруг него и слышимой им речи. Процесс усвоения родного языка в его главных чертах протекает в поразительно короткие сроки. Однако психофизиологические механизмы этого процесса остаются неясными и даже загадочными.

Как бы сложно, бурно или своеобразно ни протекало развитие детской речи, оно подчиняется определенным закономерностям, которые необходимо учитывать в общении с детьми и особенно при исправлении их «речевых ошибок».

Известно, что дети не сразу и не вдруг овладевают правильной речью, что одни явления родного языка (типы предложений, длина слов, звуки речи и др.) усваиваются ребенком раньше, другие — намного позже. Естественная последовательность усвоения языковых элементов направляется разными факторами. Чем проще по звучанию и структуре слово, тем быстрее и легче оно запоминается детьми.

Появлению дара слова предшествуют формирование определенного уровня слухового и зрительного внимания, памяти, накопление пассивного словарного запаса. На ранних этапах развития речи огромное значение имеет появление у ребенка желания подражать словам.

Кроме механизма подражания, имитации или воспроизведения детьми слов окружающих, имеет место действие скрытой необычайно сложной системы функциональных нервных связей, обеспечивающих осуществление речи.

Остановимся на основных этапах нормального развития детской речи.

В возрасте около 1 года дети начинают произносить относительно чисто первые 3—5 слов: мама, папа, дай, на, бух и др.

Через несколько месяцев, а иногда и через год,  начинается усвоение «новых слов», которые первоначально могут произноситься детьми с большими искажениями: «мако» (вместо молоко, «пупи» (вместо кубики, «сё» (вместо все). Сосуществование слов, правильно и неправильно произносимых, — основная закономерность начальных этапов становления речи у детей.

Показателем дальнейшего развития детской речи отнюдь не является правильное звукопроизношение, как почему-то думают родители, а своевременное развитие у ребенка способности использовать слова своего лексикона в различных сочетаниях друг с другом, т. е. развитие способности соединять слова в предложения.

Характерной особенностью детской речи вплоть до 3 лет является то, что многие звуки родного языка опускаются или замещаются близкими по звучанию или артикуляции. Это происходит потому, что артикуляция звуков вырабатывается не сразу, а постепенно и восприятие речи далеко не совершенно. Зато в этом возрасте дети точно воспроизводят интонационно-ритмические, мелодические контуры слов: «появос» (паровоз, «пиехая» (приехала, «калсйнотька» (корзиночка, «титйтики» (кирпичики) .

Показателем правильного развития детской речи является способность ребенка 2, 5—3 лет строить предложения из 3—4 и более слов и употреблять знакомые слова в нескольких грамматических формах: дай — дает — не дам или киса — кису — кисе. С момента появления у ребенка возможности правильно строить несложные предложения и изменять слова по падежам, числам, лицам и временам происходит качественный скачок в развитии речи. Этот процесс протекает так динамично, что в 3 года дети свободно общаются не только при помощи грамотно построенных простых предложений, но и многих видов сложных предложений, включающих такие союзы, как: потому что, для того чтобы, если. то и др.

Допустимо, что к четырем годам у ребенка с хорошо развитой речью могут остаться неусвоенными отдельные согласные звуки, например: звук «р» или звуки «л», «ш» или «ч». Если же в этом возрасте дети не выговаривают многих звуков, то их следует проконсультировать у логопеда.

Несмотря на то что к трем годам дети свободно владеют разговорной речью, усвоение родного языка продолжает совершенствоваться вплоть до школьного возраста.

Что мы понимаем под отставанием в  развитии речи,  и когда следует на это обратить внимание?

В случае нарушения усвоения родного языка — слов, грамматического строя и фонетики имеет место отставание развития речи.

В логопедии отклонения от нормы в речевом развитии называются по-разному: ярко выраженные — общее недоразвитие речи, менее резко выраженные — задержка речевого развития. Чем старше ребенок и чем хуже он говорит, тем глубже у него общее недоразвитие речи. Аналогичное состояние речи у детей более младшего возраста,  может до поры до времени квалифицироваться как задержка речевого развития.

Причины, вызывающие отставания в развитии речи (общее недоразвитие речи)  могут быть самые разнообразные: биологические, социальные, наследственные и др. Для обоснования диагноза требуется комплексное обследование ребенка, а иногда и динамическое наблюдение в процессе логопедических занятий.

Успех преодоления общего речевого недоразвития во многом определяется тем, в каком возрасте замечено отставание и в каком возрасте ребенку начинают оказывать логопедическую помощь. Логопедические занятия, начатые в период наиболее интенсивного развития головного мозга, являются наиболее эффективными. Они включают в активную деятельность различные функциональные нервные связи и тем самым ускоряют их созревание, способствуя наиболее полной компенсации нарушенного хода психоречевого развития.

Весьма важно уже в раннем возрасте обратить внимание на речевое и умственное развитие ребенка, а не дожидаться, когда он «сам заговорит».

Консультация для родителей: «Десять ошибок в воспитании, которые все когда-нибудь совершали».
Подготовила: 

учитель-логопед 

ГБОУ СОШ №16 

СПДС №22 «Жемчужинка»

 Волкова С.Н.
1. Обещание больше не любить: "Если ты не будешь таким, как я хочу, я больше тебя любить не буду"

2. Безразличие: "Делай, что хочешь, мне все равно"

3. Слишком много строгости: "Ты должен делать то, что я тебе сказала, потому что я в доме главная"

4. Детей надо баловать: "Пожалуй, я это сделаю сама. Моему малышу это пока не по силам"

5. Навязанная роль: "Мой ребенок - мой лучший друг"

6. Больше денег - лучше воспитание: "Мы слишком стеснены в средствах, поэтому не можем себе позволить даже баловать ребенка, постоянно приходится ему во всем отказывать, он донашивает старые вещи. Словом, будь у нас больше денег, мы были бы лучшими родителями"

7. Наполеоновские планы: "Мой ребенок будет заниматься музыкой (теннисом, живописью), я не позволю упустить свой шанс"

8. Слишком мало ласки: "Поцелуй и всякие там нежности не так уж и важны для ребенка"

9. Ваше настроение: "Можно или нет? Это зависит от настроения"

10. Слишком мало времени для воспитания ребенка: "К сожалению, у меня совсем нет времени для тебя".

Консультация для родителей: «Как работать с детьми по предметным и сюжетным картинкам».
Подготовила: 

учитель-логопед 

ГБОУ СОШ №16 

СПДС №22 «Жемчужинка»

 Волкова С.Н.
В конце первого года жизни ребенок тянется к красочной картинке, радуется яркому изображению. Маленький ребенок не сразу отличает реальный предмет от его изображения на картинке. Он относится к рисунку как к игрушке, к вещи, пытается взять нарисованный кубик, откусить кусок яблока.

С помощью взрослого малыш постепенно устанавливает связь между предметом, его графическим изображением и соответствующим названием. Это важно для развития мышления, для формирования первых общих представлений.

Картина помогает закреплению представлений о предметах. Под руководством воспитателя с помощью картинки осуществляется более расчлененное, более детальное восприятие качеств, предметов (форма, величина, цвет и т. д.) и его состояния.

Картины вызывают у ребенка радостные эмоции. Эмоциональная отзывчивость, присущая детям, позволяет воспитателям рано формировать у них элементарное отношение к изображенным сюжетным ситуациям.

С помощью картины обогащается словарь ребенка. От взрослых он узнает названия предметов, качеств, постепенно начинает сам активно называть изображение, отвечать на вопросы.

Использование картинки для развития речи имеет свои преимущества перед игрушкой. Дети, рассматривая картинку, охотно говорят, в то время как игрушкой им, прежде всего, хочется играть, а не рассказывать о ней. Картинка, напечатанная на бумаге, требует осторожного обращения. Быть осторожным – малышам трудно, осторожность вырабатывается постепенно и имеет большое воспитательное значение.

Картинки, благодаря своей образности, красочности, являются ценным средством воспитания художественного вкуса.

По своему содержанию первые картинки должны быть очень простыми. Дети только учатся устанавливать связь между рисунком и реальной вещью, поэтому картинки должны изображать хорошо знакомые им предметы. Лучше всего давать малышам карточку с изображением отдельных предметов. Чтобы научить детей внимательно рассматривать картинку, предметы должны быть изображены с некоторыми деталями (на платье могут быть выделены: воротничок, карманы, пуговицы и т. д.) .

Для того чтобы картинки можно было свободно держать, трогать, они должны быть наклеены на плотный картон.

Очень важно, чтобы содержание картинки побуждало малышей говорить. Для этого названия изображенных предметов должны звучать очень просто или же на картинках должны быть нарисованы звучащие предметы (часы – «тик – так» и т. д.) .

У детей старше полутора лет важно формировать первые общие представления о предметах. Для этого,  целесообразно давать изображения одинаковых предметов, но отличающиеся по цвету (мячик синий и красный), размеру (яблоко большое и маленькое), по состоянию (например, кошка лежит и сидит). Такие изображения дают возможность обогащать словарь детей не только существительными, но и прилагательными, глаголами.

Особенно полезны для этой цели изображения предметов в несложной сюжетной ситуации (мальчик катается на велосипеде, девочка держит мячик, мальчик играет на дудке).

Дети после полутора лет способны понять уже и более развернутое сюжетное содержание, отражающее окружающую ребенка жизнь: сценки из жизни детей в семье и детском саду, бытовой труд взрослых, движение знакомого транспорта, природные явления, картинки для маленьких должны быть красочными и хорошо выполненными в художественном отношении.

Детям после 1года 6 месяцев при показе картинок необходимо передавать основное смысловое содержание изображения, раскрывать сюжет.

Вначале рассказывает воспитатель: «Дети, посмотрите на картинку и послушайте, что я вам расскажу».

Далее рассказывает, какие персонажи нарисованы на картинке, что они делают, каково их состояние, какие взаимоотношения существуют между ними (девочка заботится о собачке, курочке, собачка радостно встречает мальчика).
При повторном рассматривании, когда дети начинают употреблять многие слова, целесообразно предлагать детям следующее: «Давайте внимательно посмотрим и расскажем, что нарисовано на картинке. Это что? Правильно, это мальчик и девочка. Что делает девочка? Что делает мальчик?

Занятия по развитию речи могут состоять из двух частей. Так в начале (или в конце) можно дать упражнение на слуховое внимание и речевое подражание.

Своеобразную речевую зарядку можно провести в процессе организации детей на занятии: «Кто сейчас будет заниматься? » (Саша, дети.) «Кто мяукает? » «Кто придет к малышам в гости? » (Кошечка). Дети отвечают, основываясь на опыте прошлых занятий. Основная же часть занятия состоит из показа картинок.

Занятия, где дети сидят, и им приходится, например, только рассматривать картинки, имеют меньшую продолжительность.

Картинки являются эффективным средством развития речи.

Консультация для родителей: «Участие семьи в коррекции речевого развития ребенка».
Подготовила: 

учитель-логопед 

ГБОУ СОШ №16 
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 Волкова С.Н.
Развитие речи происходит в тесной взаимосвязи с формированием всех психических процессов. Общение с окружающими и разнообразный практический опыт ребенка с самого начала опосредованы языком.

Ребенок с отставанием в развитии речи нуждается в особом подходе. В первые годы жизни любое отклонение в развитии проявляется, прежде всего, в речевом отставании. Речь является основой формирования социальных связей ребенка с окружающим миром. Поэтому при отставании в развитии речи у ребенка всегда возникают дополнительные проблемы, связанные с общением.

Необходимо, чтобы мать уделяла достаточное внимание речевому общению с ребенком, стимулируя его к использованию слов и предложений. Первой задачей матери является формирование у ребенка потребности в общении. А для этого малышу надо, прежде всего, ощутить реальное преимущество речевого общения с окружающими. Это может быть, например, в ситуации, когда малыш хочет, чтобы мать взяла его на руки. Он тянет к ней руки, стремится криком привлечь ее внимание, наконец, ему удается произнести звукосочетания, похожие на слово «неси» - и мать тут же берет его на руки.

Такие же ситуации возникают при манипуляции с игрушками, когда ребенок связывает произнесение первых слов или звукосочетаний со значимым для него действием или предметом.

Как только ребенок произнес нужное слово, мать награждает его радостной улыбкой и выполняет его просьбу.

Развитие речи начинается с формирования обозначающей функции слова, что тесно связано с предметно-практической деятельностью ребенка. С шести месяцев ребенка следует учить соотнесению предмета с обозначающим его словом, т. е. постепенно развивать ситуативное понимание обращенной к нему речи.

Для формирования речи важное значение имеет моторное развитие ребенка, дифференциация слухового восприятия и развитие ориентировки окружающем, а также формирование потребности в общении.

В дошкольном возрасте для стимуляции речевого развития ребенка важное значение имеет работа с картинками. Взрослый стимулирует у ребенка развитие диалогической речи (ответы на вопросы) с опорой, как на сюжетные картинки, так и на серии картинок, учит его составлению рассказов.

На отношение родителей к речевому дефекту ребенка влияют несколько обстоятельств: глубина самого дефекта, интеллектуальный уровень  развития родителей, просвещенность в сфере логопедии (знания об особенностях речевых дефектов и о дефекте собственного ребенка, компетентность родителей в вопросах воспитания ребенка, понимание его психологии, а также собственные особенности характера, семейные отношения) и т. д.

Лечение ребенка с незначительными отклонениями в речевом развитии в первую очередь сводится к укреплению организма ребенка. В этом отношении большое значение имеют правильный режим и питание, физкультура, различные водные процедуры. Необходимо попытаться выяснить причины невропатии и устранить неблагоприятные психогенные факторы, действующие на ребенка. Так, при нарушениях аппетита родители должны принять меры, чтобы у ребенка не было отвращения к еде, и вырабатывался положительный рефлекс на процесс кормления. Важно установить четкий режим кормления. Пища не должна быть слишком холодной или горячей. Категорически запрещается кормить ребенка насильно, особенно при недомогании, перекармливать его, кормить, чередуя угрозы и обещания. Иногда, чтобы разрешить трудности, связанные с кормлением ребенка, ему бывает полезно пребывание в небольшом детском коллективе.
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Активное привлечение родителей к работе со своим ребенком считается основным методом психотерапии. В настоящее время убедительно показано, что родители при соответствующем руководстве могут эффективно помогать своим детям, вместе с тем преодолевая свои стрессовые состояния.

В настоящее время,  важное значение придается также привлечению родителей к обучению своего ребенка. Показано, что при соответствующей подготовке эффективность их работы в качестве учителей своих детей может быть исключительно высока и крайне полезна как для ребенка, так и для самих родителей.
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